

环境,已经成了两会上的最大热点。

现代快报专访全国人大代表、江苏省环保厅厅长陈蒙蒙—— 环保数据将更贴近老百姓感受 正研究“PM2.5与健康”课题

作为今年全国两会的热点之一,“灰霾”一词备受关注。3月2日,全国人大代表、江苏省环保厅厅长陈蒙蒙接受现代快报记者独家专访时表示,今年江苏将实现PM2.5县一级监测点的全覆盖,同时还将在年内实现灰霾天的预报。同时,针对PM2.5与人体健康的关系,江苏本地的环境健康研究课题也正在进行中,待时机成熟后将向社会公布。



全国人大代表、江苏省环保厅厅长陈蒙蒙 现代快报记者 郑春平 摄

“PM2.5与健康”课题正在研究

PM2.5越来越被老百姓熟知,此前中科院曾发布过一组数据,研究PM2.5对人体健康的影响,其中也包括江苏的数据。陈蒙蒙说,这是目前环保部和卫生部所做的一项课题,目前江苏也正在做相关工作,将来时机成熟后也会对公众公布。

“环境健康研究不光关注PM2.5,还包括重金属等对人体健康的影响。”他说,到底哪些环境因子会对人体健康造成影响,这需要长期的观测和比较,目前这项工作以卫生部为主导,多部门正在积极推进。

环保数据与老百姓感受将更贴合

不少人经常提到,自己对空气

质量的实际感受与环保部门出台的监测数据不一致。陈蒙蒙对此表示,目前省内各地区的监测水平、监测条件都不同,环保部门会尽量让监测数据与老百姓感受相一致。“有时候,大家觉得空气质量不好,可环保数据还是优秀,这就是差距。”陈蒙蒙说,随着监测水平的进一步提高,以后这样的差距将越来越小。

“监测应该是上一级来测,或者是独立的第三方机构来测。”陈蒙蒙还表示,目前江苏大气监测方面就有国控重点站,地方上要严格保证第三方监测机构数据运行的质量,另外还有省控站,由上一级来监测地方。

今年江苏将实现灰霾预报

灰霾天何时能做到预报?陈蒙蒙表示,目前环保部门正在与气象

部门协商,年内就会实现。他介绍说,目前省内13个市、72个站点都在进行PM2.5的监测,今年县一级的监测点还要再建52个监测点。“到今年年底实现县级监测点的全覆盖。”他说,在这方面,江苏走在了全国的前列。

同时他指出,PM2.5并非一个城市的问题,而是区域范围的污染,目前北京正在推进区域联防、联控,就值得借鉴。“目前国家定的京津冀、长三角、珠三角地区,这些地区都是重中之重。”他说。

很多人关心,眼下这波大气污染多长时间才会过去?

陈蒙蒙表示,环境的改善是渐进的,与气象条件、生活方式、经济发展等多因素都有关,他说太湖治理了7年,水质已经出现明显改善,大气污染治理也是渐进改善的过程。

建议治理大气污染时加强政策力度

今年两会,陈蒙蒙带来的建议也与大气污染防治有关。“希望国家在法规、政策上能进行一些改进,在某些薄弱环节加强政策力度。”他说,目前在法规方面还存在一些滞后,如针对大气污染治理、排放标准的提高等方面,相关法律法规还需一些改进。

“汽车是新一轮污染的重要因素,这就关系到油品标准的提高。”陈蒙蒙说,希望部委能出台一些配套的财政政策、税收政策,来减少石油石化原料的消耗,鼓励大家利用新能源。

今年年初的持续雾霾,让很多人都很担心,今年南京等多个城市的“蓝天计划”都可能悬了,在陈蒙蒙看来,这其实与新旧标准有关,在新标准施行后,还按老标准制定“蓝天计划”,就缺乏一些客观依据。“从去年的环境监测数据来看,按照老标准有90%左右的合格率,可按照新标准,只有60%到65%左右。”他说,如果拿历史依据来制定的计划的话,就相对客观一些了。

现代快报记者
郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜

记者手记

明星很“卖力”都想当好政协委员

每年全国两会,那些来自娱乐圈、文化界、体育界的明星,总是一道特别风景线,也是很多记者追逐的对象。今年也不例外。

然而,公众对明星当委员似乎并不是十分认同,认为两会追星追求的无非是眼球效应。实际上,以快报记者跑了多年全国两会的经验来看,在这个特殊的场合,追明星的也是他们的另一种身份——作为政协委员,他们关注什么?带来了什么好的提案?

陈凯歌:相比电影,更关注“雾霾天”



陈凯歌遭遇记者围堵 现代快报记者 鹿伟 摄

当被问起李安再获奥斯卡最佳导演奖,会不会让其他的华人导演有压力时,全国政协委员、导演陈凯歌反问道:“为什么要有压力?人家那是挺高兴的一件事,到咱们这就成了有压力的事了?”此外,他表示,无论谁得奖都得祝贺,但华语电影怎么提升跟谁得奖没有关系。

“雾霾天的问题,我特别关注。”陈凯歌表示,他对现在的空气污染很痛心。“这个问题该提,但怎么解决还需要做一点调查研究。”他建议说,可以鼓励城市居民乘坐公共交通出行。

崔永元:不希望“改文风”是一阵风

“改文风肯定好,但是特别不希望一阵风,嚷嚷一段时间又回去了。”全国政协委员、著名主持人崔永元昨天在接受采访时“实话实说”。他坦言,对于过去的文风深恶痛绝,甚至都有条件反射般的反感。为什么说实话、说真话那么难?他表示,因为说实话、说真话配套的就是真做事、做实事,所以做实事、真做事这个环节的问题解决不了,还会说套话和官话。

姚明:让体育重新回归教育

昨天上午,姚明在驻地举行了他的个人新闻发布会。他主动透露了今年带来的提案内容,建议让校园体育与职业体育融合。

姚明认为,教育与体育有很多相通之处,应当打破“藩篱”,让体育重新成为教育的一部分。“但现实却是,学校更注重学习,体育更注重成绩。”另外,校园体育与专业体育的交流也不够,中国有1500多所高校,却少有人能去打职业联赛。

现代快报记者
郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜



热点

新华视点

代表委员呼吁:不要带“毒”的GDP

四分之一国土持续雾霾、九成地下水遭污染、1.5亿亩耕地受重金属污染……空气、水、土壤,人类赖以生存的三大要素,正在中国遭遇严重污染。环境问题,成为抵京参加全国两会的代表委员关注的焦点。不少代表委员对此忧心忡忡:“这样发展下去,最终挣来的钱全在为医药‘买单’!”

揪心污染

“一面是对清洁空气和水的期待,一面是对污染情况层出不穷的失望。‘环境焦虑症’的背后,是多年来生态赤字、环境长期欠账的结果。”

——全国政协委员、中国侨联副主席朱奕龙

“我们享受到经济高速发展给生活带来的便捷,也承受粗放型增长方式所积累出来的阵痛。”

——全国政协委员、环保部副部长吴晓青

“世界污染最重的50个城市之中,7个位于中国,有的长期占据这份‘榜单’。何不做个黑色GDP排行榜,让这些污染大户能时刻警醒?”

——全国人大代表、海南大学校长李建保

背后推手

“环境保护最大的压力,来自地方政府盲目追求GDP的冲动。”

——委员张力军

“不让项目‘上马’,我就‘下马’了。”

——基层环保局长

“环保局长的尴尬在于,一方面‘乌纱帽’被捏在地方领导手中,另一方面监管无力,执法不硬。”

——委员王书平

“很多时候,政府官员今天决定上项目,明天就要求做,根本没机会搞环评。”

——中科院生态环境研究中心研究员王如松代表

“重结构、松管理、轻处罚,是‘美丽中国’的三大天敌。守法成本高,违法成本低,对比环境损失,罚款不值一提。”

——全国政协委员、民建中央调研部部长蔡玲

行政问责

“当前治污的关键,就是要环保投入变成‘硬约束’,我国经济总量大,但环保投入小,应提高环保投入占GDP的比例。”

——委员吴晓青

“应提高罚款数额,加入‘按日计罚’,并对大气污染取消罚款上限。节能减排不以善小而不为,日常生活中,每个社会成员都应养成环保的生活和消费习惯。”

——代表李建保

“要调整我国百万人以上城市的功能区空间定位,国家层面还应着手制定《水污染防治法实施细则》,引入行政问责制。”

——委员朱奕龙
据新华社

全国政协委员王旭东建议: 设“环境警察部队” 主动出击,独立调查环保事件

谈及空气质量问题,全国政协委员、南京中医药大学博导王旭东在接受现代快报专访时表示,建议国家设立环境警察部队,对环保事件主动出击,独立调查,独立取证,独立向环境法庭起诉,环保警察直接对中央负责,避开地方行政权力干扰。

王旭东表示,在环境、食品问题上,西方国家也会不断发生重大事件,但几乎没有一起是不了了之的,或是主管领导引咎辞职,或是面向民众低头认罪,甚至政府内阁集体辞职。“而我国的类似问题,却很少给主管部门以及主管官员带来实质性的压力。”他表示,不

少地方政府对环境或食品事故,或强压不报,或巧言回护,或推诿抵赖,甚至撒谎欺骗,即便在舆论压力下,一些行政官员因渎职被免,要不了多久便毫发无损地“复出”。对此,民众焦心但又无奈,于是出现了重金“悬赏”环保局长下河游泳的事。

对此,他认为,应该彻底改革环境监管机构。“在目前的组织架构下,各级环保部门难有作为,他们通常都担任了‘政府替罪羊’的角色,民众更应该请市长、省长下河游泳才对。”王旭东建议国家设立环境警察部队,对环保事件主动出击,独立调查,独立取证,独立

向环境法庭起诉,环保警察直接向中央负责,避开地方行政权力干扰,使其成为捍卫国家环境安全的坚强卫士。

“环境污染病久治不愈,关键在于指导思想和发展战略上的偏差。”对此,王旭东认为,应该调整宏观经济建设目标,政府要针对造成“黄、堵、毒”(天黄水黄、路堵、食品毒空气毒)的行业,诸如房地产、汽车、化工等行业进行专项研讨,重新审视其对环境的损害,及时调整其发展规划。如彻底关闭露天矿山、控制家用汽车产量等。

现代快报特派记者
郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜